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BAB
11 0 2 PEMFAKTORAN DAN PECAHAN ALGEBRA
1 FACTORISATION AND ALGEBRAIC FRACTION

mT(embangam Expansion

(Praktis DSKP 2.1a | [ s 26 | Menerangkan maksud kembangan dua ungkapan algebra.

1 Berdasarkan jubin algebra berikut, tulis luas bagi kawasan yang berlorek dalam bentuk pendaraban dua
ungkapan algebra.

Based on the following algebra tiles, write out the ared of the shaded region in term of multiplication of two algebraic
expressions.

@) x 2,2, 2 (b)

3

Luas = panjang x lebar
Areq = length x breadth w0 | Sl Luas kawasan berlorek

= (x+ D+ 2 +':|] x (x + l:|+ 2) Area of shaded region .
:(x+|_|)(x+ﬁ] . -

‘ TP2 Mempamerkan kefahaman tentang konsep kembangan dan pemfaktoran. ] v i X i 2 I
G]‘aktis DSKP Z,Ib) 1’ e 26_1 Menerangkan maksud kembangan dua ungkapan algebra.

1 Kembangkan ungkapan algebra yang berikut.

Ixpand the following algebraic expressions.

Contoh/ Example

: (a) 8(9-5x)= -40x (b) -7(2a-3)= -14a+
X (8x-16y) -1y - Xy
16 2 0 #T =0 Wy

() p(3-7p) (d) -4(3mn->5mp) (e) 8(%xy-3)
- | - LAk

[ ] |
(f) -6(5pq-3t) (g) 12x(5+7xy)
L O |

m




2 Kembangkan ungkapan algebra yang berikut.
Expand the following algebraic expressions.

Contoh/ Example [g:}‘i:sziﬁ::ﬁ?:‘t;n__s_._erupa} (@) (m+8)(m-2)=m?-2m+8m-
(Zk+5)(3k - 7) = 6k - 14k + 15k - 35 —0 LTy e 6m
——_ "
=6k*+k-35
(b) (4x—%y](5x~%y] =0 ey (©) (5m-2n)(3m+4n)
B 27 b ‘ ' |
= —Txy+ . | . l
L :
1 ’ ||
(d) [Zh 7k)2 (e) (9x-5)?
| HEEEREEEEEEEE |'|.
| | | | | |
; A | e
HEEEEEEEREN 1 \|| 11
. | | | [ 1 T 1 i ‘
| i 1 1 A i 1 | | g | | | | | | i | !

ﬁl’ 3 Mengaplikasikan kefahaman tentang kembangan dan pemfaktoran untuk melaksanakan tugasan mudah. ] v ] X M

(PraktisDSKP 2.1¢ ) [ me.ze | Mempermudabian ungkapanalgebrayang melbatkan gabungan operasitermasul kembangan. [ RIE)

1 Permudahkan setiap ungkapan yang berikut.
Simplify each of the following expressions.

Elontzol;{.!:‘mgpleB ) Susun sebutan) | (@) 6(3m -4mn) - 4(2m +3mn) =0 A vy
b+ 4q) —-plp-2359 serupa. _
= (p +2q)(p+2q)-p*+ 3pq Arrange the equal =18m- -8m-
=p*+ 2pq +2pq +4q% - p?+ 3pq |t _ = 18m - 8m - L
=p*-p*+2pq +_2pq+ 3pq + 4q°
= =10m-
(b) (x-2y)2-4x(2x+7y) «0 &k (c) (2h+3k)(2h 3k) +4h(h+5k)
i I 1
= (x-2)( )-8 - | L] |
1 |
=x2- - 2xy + - 8x* - ' ' ] T |
| - I | -
| .
-8x%- -2xy - + [ } { | ‘
|
]
=]-= 7X2 - + | s i : 1 —
—i SN DU— e _I — - —

L’I’P 3 Mengaplikasikan kefahaman tentang kembangan dan pemfaktoran untuk melaksanakan tugasan mudah. | v

@mx!;e.?.gn | ‘ [15]
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| _Praktis DSKP 2.1d ' [ m.s. 27 ] Menyelesaikan masalah yang melibatkan kembangan dua ungkapan algebra. m

1 Tentukan ungkapan algebra yang mewakili luas bagi rajah yang berikut.
Determine the algebraic expressions which represent the area of the following shapes.

Contoh/ Example (a) (b)
b - 3x-1
4x-3
Luas/ Arca Luas/ Area Luas/ Area
=(3x-1)(x+5) 1
:%(4x—3)(2x+1) == (4x+3)( -1)
1 =3x%+ =X 1
=?(8x2+4x—6x—3) =7( - 4x + -3)
1 =3x%+ - 1
=?(8x2—2x—3) =7[ + -3)
_ =0 #{vey :
=Axt-x-= S:‘mpffﬁed = + y
L , ] =0 ey
Solve the equal term
(©) 2y-1 Luas/ Area | . o )
! || : | N ‘ | '
i | I O O 1
oy T T T T T T | | |
| | | - | I
H N - ‘ ‘ R |
4+ L HEEEEEN Al
2 Denise menderma RM8 lebih daripada Azman. 3 Sebuah dinding berbentuk segi empat tepat
Fadli menderma kuasa dua yang diderma oleh mempunyai panjang (8x - 5) m dan lebar
Denise. Jika Azman menderma RMx, ungkapkan (2x + 3) m. Permukaan dinding itu dicat.
jumlah derma mereka bertiga dalam ungkapan Bahagian bawah dinding dengan lebar (x + 1) m
algebra. tidak dicat. Tentukan luas dinding yang tidak
Denise dotaned RM8 more than Azman. Fadii’s dicat dalam ungkapan algebra..
donation is squares of Denise’s donation. If Azman Arectangular wall has a length of {8x - 5) m and @ width
donated RMy, express their total donation In algebraic of {Z2x + 3) m. The wall surface is painted. The botiom

expression. part of the wall with a width of (x + 1)} m is not painted.
' | I | i Petermine the area of the wall that is not painted in
algebraic expression.

SEEEnscites




4 P (4x-1)cm Q Rajah di sebelah menunjukkan sebuah trapezium PQRS.
/ Segi tiga SRT ialah bahagian yang tidak berlorek di dalam

trapezium itu. Tentukan luas bahagian yang berlorek dalam

sebutan x.

The diagram shows a trapezium PQRS. A triangle SRT is the unshaded

part in the trapezium. Determine the area of the shaded part in term

of x.

L I Y W] [ S L1

TP4 Mengaplikasikan pengetahuan dan kemahiran yang sesuai tentang kembangan dan pemfaktoran dalam
kenteks penyelesaian masalah rutin yang mudah,

ywal Pemfaktoran| Factorisation

(Praktis DSKP2.2a ) ( ms.33 ) Menghubungkaitkan pendaraban ungkapan algebra dengan konsep
== = I dan-semmsnys-meqxenamﬂanrﬁktw.bagi.ﬁaéﬂHarﬂhl.lnsﬁ@pénﬂjg:'ab

1 Tentukan faktor sepunya dan FSTB bagi setiap sebutan yang berikut.
Determine the common factors and HCF of each of the following terms.

Contoh/ Example ¥ (@) 6p 11p (b) 3m,8m?
12x, 18x Faktor sepunya Faktor sepunya
Faktor sepunya: Common factor Common factor
Common factor:
1,2.3,6,% 2x 3%, =1, =0 0% =1, 70 %
FSTB/ HCF=6 -

T8/ X FSTB/ HCF = FSTB/ HCF=

1 ialah faktor bagi semua

sebutan algebra.

Lis a factor of all algebraic terms:
(c) 10x,20xy (d) 7mn,8m? 5mp (e) 9x?y, 6y%z, 15xyz

LTP 2 Mempamerkan kefahaman tentang konsep kembangan dan pemfaktoran, [ v l X %l

@mx,t,@am | ‘ [17]
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( Praktis DSKP Z_Zb) {' ) m.s.3§H] Memfaktorkan ungkapan algebra dengan pelbagai kaedah.

" 1 Faktorkan ungkapan algebra yang berikut.
Factorise the following algebraic expressions.
Contoh/ Example (a) 8g-16 =0 ®L¥y (b) 9x-12x2 w0 ey
15m?-5mn :
FSTB - ( _ ] % i
= !1m(3m -n)  |Her | e 3)([ J

(c) 6pgr+12p®r (d) 3mn-m*+5mp (e) 4x*-8xy-12xz

2 Faktorkan ungkapan algebra yang berikut. (ED
Factorise the following algebraic expressions.

Contoh/ Example (@) h*-49 0 #Lw
5m?2 - 20n° FSTB =(h*- (7))
=5(m*-4n?) UL Kedua-dua sebutan ialah _ (h + )(h _ ]
=5[m? - (2n)¥ kuasa dua sempurna. -
=5(m + 2n)(m - 2n) | Both terms are perfect squares.
(b) 9p?-25 =0 MRk () 9-121x?
- (3p)2- (57 T T T |
= [3p | J]ﬂ I] N I I I B I
) | |._ ! | A | ) S
(d) 4(y-3)*-81 (e) (4n+3)-10
| AR EEEE NN |
! ' | | ‘ |: ‘ ‘ | |
o - EEEREEE L1 L -
EREEEREERE HENERN |
EEREEEEERRER Lyl

3 Faktorkan ungkapan algebra yang berikut.
Factorise the following algebraic expressions.

Contoh/ Example (a) x2-2x-35 =0 #Y  |(b) 2y2+y-28 =0 #ADT
2pt+p-15

2p 5| -5p X -7 | 7x D D -7y

(X)I (X)I Im (=) I Itx) I(+) (x)I >< 1(x) 1(+)
p +3| +6p D +5x D D +8y
-35

-2x 2y? -28 +y

2p? -15| +p X

2p*+p-15 x*-2x-35 =
:(Zp—s)(p+3) =(X— )(X+ )

[18] mxs,e.a.gm@




(c) 3p*+4p-32 (d) -3m?*+32m-45 (e) -5p?+29p+42

)

4 Faktorkan ungkapan algebra yang berikut.

Factorise the following algebraic expressions. E
Contoh/ kxample (a) 3mn-3gn-4hm+4gh (b) 5pq+20ps+3qr+12rs I
2
s e+ 1509) =3n(m-g)-| |(n-9) L Jara9e] Jare ‘
= (x+y)(2y+15) =@n-|_ pom-| ] 0 TN ' PO
=0 Ky —0 W |

(c) S5px+5py-3bx-3by (d) 7pq-7pr-8qx+8rx (e) 9xy-3xz+21py-Tpz
LTI e | P

1 T T e v

||’_l INEEERERREE [T ‘

Identiti pemfaktoran/ Factoring identities p ‘ ' AR B _
@) &+y)=&+y)(x+y) (b) (x-y)*=(x-y)(x-») (©) x-y=(x+y)(x-y) ‘

= x4 2%y + 32 =X -2y +y°

F

LA

I TP3 Mengaplikasikan kefahaman tentang kembangan dan pemfaktoran untuk melaksanakan tugasan mudah, | »

(Praktis DSKP Z.ch EED Menyelesaikan masalah yang melibatkan pemfaktoran.
1 2m s ) Rajah di sebelah menunjukkan sekeping kertas dinding berbentuk
segi empat tepat dengan panjang 3 m dan lebar 2 m yang menutup

3 mI sebahagian permukaan sebuah dinding.

and a width of 2 m that covers a part of a rectangulor wall,

(a) Hitung luas, dalam m? dinding yang tidak ditutup dengan '
kertas dinding.
Calculate the area, in m? of the wall that is not covered by the wall |

: . - papers. - | ‘ | | = :_ _ ‘ } |
T | | l’ L — |1 |[ - l_._‘ | ‘ | |

®®) myseach el

(y +3)m The diagram shows a piece of rectangular wall paper with a length of 3 m ‘i

(7y-1)m

L4




(b) Suzana hendak menutup keseluruhan dinding itu dengan kertas dinding yang sama. Jika y = 3, tentukan
bilangan kertas dinding yang diperlukan.
u Suzana wants to cover the whole wall with the same wall papers. Ify = 3, determine the number of wall papers needed.
N N L O O O
| | |

BAB 02

TP 5 Mengaplikasikan pengetahuan dan kemahiran yang sesuai tentang kembangan dan pemfaktoran dalam ¢ )

konteks penyelesaian masalah rutin yang kompleks. 2
2.3 Ungkapan Algebra dan Hukum Operasi Asas Aritmetik
B Algebraic Expressions and Laws of Basic Arithmetic Operations
( PraktlsDSlﬂ’z.ah) rm] Melaksanakan penambahan dan penolakan ungkapan
: - — algebra yang melibatkan kembangan dan pemfaktoran.

1 Permudahkan setiap yang berikut.
Simplify each of the following.

Contoh/ Example X (@) 9x(x-2)-5(x+3) =0 HOW
16(b + 3)? - ) i
= [4(b + 3)]? - 72 i S

=[4(b+3)+7][4(b+3) - 7] =
= (4b + 12 + 7)(4b + 12 - 7)
=(4b+19)(4b +5) i

=9x% - =

(b) 3m-5)2-81 =0 &Y (€) (4y-3)2+4(5+2y)
=(3m-5)*- BER | | ‘

=(Bm-5+ )(3m-5- ) |

—ems] pom] ] EEEEEEEE




2 Permudahkan setiap yang berikut.

Simplify each of the following.

5m 7m
—+

(a) %

_Sm+7m

70 *7ry

12m

im

Sm+4n 3m-7n
b —
(b) 3m-2n 3m-2n

+4n- +7n

-2n

=0 Wiy

(C) 9X—7y _ GX—lly

4x+ 3y  4x+3y

3 Permudahkan setiap yang berikut.

Simplify each of the following.

(a) %m;_g =0 Wivey
B 3m x (4) n
T "20

sx |
-7n
=T 20

2

) s
1

b) %-Xi =0 Rk

© ="

16x

3x+2y 5(3x+2y)

|
|
|
|
|

4 Permudahkan setiap yang berikut.

Simplify each of the following.

5m 8n
@ Z 5

sl wo
) ™
I:I +56n

63

=0 #%

3 7
by =2 -~
(b) 8x by

) A

=0 *&Y

o) s )

@mx.t.ee.s.!!

2
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BAB 02

5 Permudahkan setiap yang berikut.

Simplify each of the following.

X 7

A ) e
o] O
3X+lj

24

3 8n
(b) W+10m2 =0 # i

) el ]
] 10w
) [ Jvsm

10m?n

7 11

©) 52t

TP 4 Mengaplikasikan pengetahuan dan kemahiran yang sesuai tentang kembangan dan pemfaktoran dalam
konteks penyelesaian masalah rutin yang mudah.

15

(Praktis DSKP2.3b ) [ ms.38 )

1 Permudahkan.

Melaksanakan pendaraban dan pembahagian ungkapan [P
algebra yang melibatkan kembangan dan pemfaktoran. =

Simplify. -
Contoh/ Example @) 8x N X¥+x-12 —0 vy
Spr 3(M) x+4 12x%

o (L Joce
ol

s C

m(4x-p)
|
N 3x
(b) 8m? N 15m-5n —0 W&y (© 2m-3n _ 27m?*+ 6mn
3mn-nt" 4m-12m* 9m+2n 10mn- 15n®

.i.____ ‘ - T |

__8m L lem-n BEN .
nGm-n" g ]-[]) EERENE

| H

|

|

ERE EEER

..-




2 Permudahkan.

Simplify.

Contoh/ Example () -8 , 13t =0 wry
on 4k 2r+5 6r*+15r
el g | e
225 =)

2 | )
)

7" 15rs @ <5 2m+3  2m*+3m
(b) 4r2-8rs  r-2s *k © hk - 6k ~ 3hk- 18k

_ 7 52 . r-2s 1 | [ i
" I o O

] HEENEE .. : !
I SERSNREREN

TP4 Mengaplikasikan pengetahuan dan kemahiran yang sesuai tentang kembangan dan pemfaktoran dalam
konteks penyelesaian masalah rutin yang mudah. K 6
Praktis DSKP 2.3¢ ﬁ Melaksanakan gabungan operasi ungkapan algebra S
( - - ) o336 yang mellbatkan kembangan dan pemfaktoran. R

1 Permudahkan.

Simplify.
Contoh/ Exr;mple (a) dm+6n 0 @Iy
4m?-9n?
4x% + 2x _ 2X{2%+T)

D(Zm +3n)
2 S L Jem-3m
’ [
) (2m -3n)
10k% + 4k
() 2184 Lo e |© TR
3p*+ 6pq D{p+2q) = S —

A
|

2Xy +xy xy(2x+T)
2




2 Selesaikan gabungan operasi yang berikut.
Solve the following combined operations.

3pq - 6pr . 4q* - 16r? 16p*-9 4mn+2n
(@) 4-9r2  4r-6rt SO (®) ami-1" 12p +9 70 Wi

BN U N N 35 o £
[ J+si@-3n a@+2n(a-[ ] [ 1+1an-n 3(4p +3)

] .
AL Josllee ) T

9x% - 12xy 5xy + 25y (d 2m*+2mn . 4m*-4n?
(@ x50 * 3x-4y 25t2-16 = 25t2- 40t + 16

TTTTTTTT T | 5_ TTTT]

|
1
B
|

| 1 — 1 |

TP 4 Mengaplikasikan pengetahuan dan kemahiran yang sesuai tentang kembangan dan pemfaktoran dalam
konteks penyelesaian masalah rutin yang mudah.

Zon Pengukuhan Diri

1 Kembangkan setiap ungkapan yang berikut.
Expand each of the following expressions.

(a) %(16p-40q) =0 ww (b) 2m-7)(m+6) =0 *R
- 5(2p_ ) = 2m2+ -Tm-
=10p- =2m*+ -

() (Bx-2y)? (d) (h-3k)2-8h(3k-4h)

S | R
\.‘Ht RIIERA R AR Ea

[24] myteach

L]

|

-
|




2 Faktorkan ungkapan yang berikut.
Factorise the following expressions.

(@) 18m-27m? =0 Iy
=9m(2- )

(b) p*-169 =0 WHLY
-]

= (p+13)( )

(c) 8pq*+16p*q

ENENE 1 -

(d) (r+7)2-36

() 2x*+7x-15

NN ‘ 1]
|
|

T ITT

HEN __;r

(f) 15mn-3mp-5np + p?

LTI _mj\

EEEEEEEN N

..I_ i- =

3 Permudahkan setiap ungkapan yang berikut.
Simplify each of the following expressions.

(a) Ok _2Zh O #veey
13mn 5p

6k(5p) _ 2h(13mn)

) 13mn”'__|] | SPU—U

_ 30kp - 26hmn

b) -2 7 =0 R

W) A
2m2nﬂ_n 8mn[|_|]
L]

[ ]

(C) 3n—2+_7£

d) X+5 x+2y
(@ 8m * 4m

—
Gi?ﬂ&kmm

BAB 02



4 Harga sekilogram rambutan jalah RMx. Harga |6 Rajah di bawah menunjukkan pelan lantai bagi

sekilogram anggur ialah RM3 lebih daripadadua pejabat Johnson. Kawasan yang berlorek ialah
) kali harga sekilogram rambutan. Jika Puan Azilah ruang kosong.
membeli (2x + 5) kg rambutan dan (x + 8) kg The diagram below shows the floor plan of Johnson’s
anggur, hitung jumlah harga buah-buahan yang office. The shaded region is an open space.
’d.lbehr_lya dglam sebutanx. - o (6p+5)m
I'he price of 1 kg of rambutan is RMx. The price of -
1 kg of grapes is RM3 more than twice the price of
1 kg of rambutans. If Puan Azilah buys (2x + 5) kg (2p+1)m
rambutans and (x + 8) kg grapes, calculate the total (3p+2)m
purchase of the fruits in ternt of x
| HEEENEEEE . "
| | -
- y .

i

|

|

|

'J (a) Hitung luas, dalam m? kawasan pejabat
Johnson sahaja dalam sebutan p.
Calculate the area, in m?, of Johnson's office area
only in term of p.

S S O A |

L

_ f ! I ||
| - - |
1. [ I
f | |
1 1
5 Kos pengeluaran, dalam RM, bagi (3n + 2) buah | - ‘ |
manakala kos pengeluaran, dalam RM, bagi | | , |
sebuah P dan sebuah Q. T ' 1_
N
the production cost, in RM, for 8n units of electronic | } \ .
in |
| ' | | |

[ i ]
| |
|
|
8n buah komponen elektronik @ ialah 2n? + 5n. | | 1| |\
!
The production cost, in RM, for (3n + 2) units of | - I i
component Q is 2n? + 5n. Calculate the total production ‘
l
'] i | T I I (b) Hitung luas, dalam m? ruang kosong itu.
| L

EENEN N AR
}\|'_‘l|
B EERE
komponen elektronik P ialah 3n* + 20n + 12 | - - - | - —
Hitung jumlah kos pengeluaran, dalam RM, bagi
electronic component P is 3n° + 20n + 12 whereus i
_(sost, in RM,_ofl_ unit oj’_P and T unit on. _ | | =
B Coleulate the areq, in m?, of the open space.

i’ : | 1 | | [ ‘

- | | O ) I
EEREEREER EEEEERER
] _‘ ST s S | M| [ | i 1) N | i
% - : | : i [ S (= l b1 1 l_| 1_‘ - LN




BAB 2
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Praktis DSKP 2.1a

1 (a) 2,2,2;6,4 '
(b) (8x-3)(6x- 3)

Praktis DSKP 2.1b

1 (@) 72
(b) 21
(c) 3p-21p®
(d) -12mn + 20mp
(e) 72xy-24
(f) —-30pq + 18t
(g) 60x+ 84x2y

2 (a) 16;m% 16

2 2 2
(b) 20x%, 16y2 20x%, 16y
(c) 15m?+ 14mn-8n*

(d) 4h?-28hk + 49K°
(e) 81x2-90x+2

Praktis DSKP 2.1c
1 (a) 24mn,12mn; 24mn, 12mn
36mn
(b) x- 2y, 28xy; 2xy, 4’_)’2: 28xy;
2xy, 28xy, 4y*
32xy, 4y*
(c) 8h%+20hk-9k*

Praktis DSKP 2.1d

1 (a) 15x,5;14x,5
(b) 2x; 8%, 6x; 8x% 2X; 4x%, X
(c) 18y*+12y

2 x*+18x+72

3 8x2+3x-5

4 3x*-x-10

2.2
Praktis DSKP 2.2a
1 (@ pip

(b) m;ym

(c) 10x

(d) m

(e) 3y

Praktis DSKP 2.2b
1 (a) 2
(b) 3,4x
(c) 6pr(q+2p)
(d) m(3n-m+5p)
(e) 4x(x-2y-3z)
2 (a) 7,7
(b) 5,3p-5
() B+11X)(3-11x)
(d) (2y+3)(2y-15)
(e) (4n+13)(4n-7)
3 (@) .

latls

s G HE]

(b)

2y 28 | +y
2y2+y-28=(2y-7)(y+4)

(c) Bp-8)p+4)

(d) (5-3m)(m-9)

(e) (7-p)(5p+6)

4 (a) 4h4h g

(b) 5p, 3r; 5p,3r,q

(c) (S5p-3b)(x+y)

(d) (7p-8x)(q-1)

(e) (3x+7p)(3y-2)

Praktis DSKP 2.2¢
1 (a) (7y*+20y-9)m?
(b) 20 keping/ pieces

2.3
Praktis DSKP 2.3a
1 (a) 18x,15;23x,15

(b} 9%9,9;4,14
(c) 16y?-16y+29
2 (a) 9:9;3
(b) 5m, 3m; 3m; 2m, 11n; 3m - 2n
© 3x+4y
4x + 3y
3 (a) 412m
(b) x; x; 8x
© 35-16x
5(3x+2y)
4 (a) 9;9;45m

v 7o)
B E] 5] se)

15y|-56x
40xy
42ag +36p-27
C
© ~Zqp-3)
5 (a) 3;3; 14

® afem) | efn]
Smnﬂl 10m2[[ﬂl

| 6m|+ 8n?
T 10m'n
42 + 55x
© oy g

Praktis DSKP 2.3b

1@ g (](’”4)
(x+4) =]
2

E
3x
(b} 5;1,3m; 10m; 1,3m
3m
() =
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